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ATA NÚMERO 03/XIV/1.ª SL 

22.abril.2020 – 15:00 | Sala 1 

 
MESA E COORDENADORES DOS GRUPOS PARLAMENTARES 

 
Aos 22 dias do mês de abril de 2020, às 14h00, reuniu a Mesa, os Coordenadores dos Grupos 

Parlamentares e o Deputado da IL, da Comissão de Educação, Ciência, Juventude e Desporto, 

conforme folha de presenças que faz parte integrante desta ata, com a seguinte Ordem do Dia: 

 
Assuntos Pendentes 
 
1. Comunicações do Presidente 
 
Remete-se para anexo I. 
 
2. Apresentação e votação do Parecer sobre o Relatório «Portugal na União Europeia – 2019» 

 
Apresenta a Senhora Deputada Ana Rita Bessa (CDS-PP). 

 

✓ A 4.ª CAE solicitou um parecer sobre o Relatório intitulado «Portugal na União Europeia 

– 2019» até ao dia 15 de maio de 2020. 

 
3. Apresentação e votação do Parecer sobre o Relatório do Governo sobre a Aplicação da 

Declaração do Estado de Emergência. 

 

Apresenta a Senhora Deputada Bebiana Cunha (PAN). 

 

✓ A 1.ª CACDLG solicitou contributos a todas as Comissões Permanentes no sentido de 

receber as observações que colham a aprovação maioritária em cada Comissão e as 

remeta como a posição da Comissão. Estas observações serão incluídas no Projeto de 

Resolução a enviar à Conferência de Líderes. 

 

4. Fixação de redação final 

 

• Projeto de Resolução n.º 96/XIV/1.ª (CDS-PP) - Recomenda ao Governo que proceda à 

elaboração urgente de um plano para a retirada de todo o material com amianto nas escolas 

públicas 

 

 

 

1. Comunicações do Presidente 

 

O Presidente da Comissão, Deputado Firmino Marques, deu conta da ordem do dia solicitando a 

sua aprovação. 

 

Intervieram os Deputados Tiago Estevão Martins (PS) referindo que, em primeira instância, se 

deveria definir um critério comum para os procedimentos dos trabalhos da Comissão, tendo 

presente ser somente este o ponto da ordem do dia desta reunião. Ana Mesquita (PCP) demonstrou 

a sua concordância, realçando que se deveria definir uma metodologia de trabalhos prioritariamente 

à aprovação da Ordem do dia, referindo que tinha presente aquela ser uma reunião de Mesa e 

Coordenadores para definição de metodologia e não uma reunião plenária de Comissão. 

 

https://www.parlamento.pt/ActividadeParlamentar/Paginas/DetalheIniciativa.aspx?BID=44157
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O Presidente da Comissão, Deputado Firmino Marques, deu conta de que havia prazos a cumprir, 

nomeadamente na apresentação, discussão de pareceres, realçando o ponto 3 da Ordem do dia. 

 

Intervieram os Deputados Tiago Estevão Martins (PS) reforçando que o principal seria decidir de 

que forma deveriam continuar os trabalhos da Comissão. Ana Rita Bessa (CDS-PP) referiu que 

estava presente em várias Comissões e cada uma tinha adotado metodologias diferentes. Sugeriu 

dar prioridade ao tema que ocupava a Comissão, restringindo ao impacto do COVID-19 no ensino 

superior e não superior, mencionando os requerimentos pendentes para audição ao Ministro da 

Educação e audições regimentais. Deu o exemplo da Comissão de Saúde onde tinha sido definida 

a metodologia de inscrição dos Deputados presentes e de forma remota para intervenção nas 

audições. Tiago Estêvão Martins (PS) questionou se haveria capacidade de cumprimento das 

condições físicas e logísticas para realização de formato de audição regimental, devendo-se garantir 

uma forma digna de intervenção aos Deputados que pretendessem estar fisicamente presentes, 

assim como aos Deputados que desejassem participar na audição no formato remoto de 

videoconferência. Manifestando abertura para reunião presencial de um deputado por GP, estando 

a participação à distância de todos os Deputados garantida, acrescentou que, sendo optada por 

possibilidade de todos os Deputados poderem participar presencialmente, esta deveria reunir 

somente nos espaços que garantissem o necessário distanciamento, nomeadamente, a Sala do 

Senado ou o Auditório António Almeida Santos. António Cunha (PSD) informou que pertence à 

Comissão de Assuntos Europeus e que esta reunia todas as semanas por videoconferência.  

 

O Presidente da Comissão, Deputado Firmino Marques, indicou que seria necessário definir uma 

metodologia, agradecendo ao gabinete de apoio à Comissão de Educação, Ciência, Juventude e 

Desporto a organização dos assuntos pendentes e auxílio na otimização das audições e reuniões 

de forma a ser possível ter Deputados presentes e no formato remoto de videoconferência com as 

mesmas condições de intervenção e participação, dando o exemplo da presente reunião, com uma 

Deputada Coordenadora em formato remoto. 

 

Intervieram os Deputados Tiago Estevão Martins (PS) referindo que era do seu entendimento que 

na presente reunião somente seriam tratados assuntos de caracter excecional. Ana Mesquita (PCP) 

referiu que o trabalho da Comissão de Assuntos Europeus era diferente do trabalho da Comissão 

de Educação, Ciência, Juventude e Desporto, manifestando as suas dúvidas quanto à capacidade 

de manter os trabalhos por videoconferência. Sugeriu identificar nos pendentes as urgências, dando 

tratamento a estas. Bebiana Cunha1 (PAN) sugeriu a priorização dos temas de contexto atual, 

nomeadamente, os efeitos da COVID-19 na educação. Manifestou a sua vontade de manter a sua 

participação nas reuniões e audições da Comissão no formato remoto de videoconferência.  

 

O Presidente da Comissão, Deputado Firmino Marques, solicitou que fossem deliberadas as 

urgências e prioridades nos pendentes, enumerando os mesmos. 

Intervieram os Deputados Ana Mesquita (PCP) manifestando a sua dúvida se o que estava a ser 

solicitado deveria ser votado na reunião de Mesa e Coordenadores ou em reunião plenária da 

Comissão. Carla Sousa (PS) manifestou serem urgentes as audições regimentais, com exceção do 

ponto 3 desta Ordem do dia. Todos os restantes pontos deveriam ser adiados.  

 

O Presidente da Comissão, Deputado Firmino Marques, informou que outras Comissões têm 

reunido com vários formatos: presenciais e misto (presença + videoconferência). 

 

Interveio a Deputada Ana Rita Bessa (CDS-PP) concordando com o sugerido pela Deputada Carla 

Sousa (PS), manifestando serem urgentes somente as audições regimentais e o ponto 3 desta 

Ordem do dia.  

 
1 a Deputada interveio no formato de videoconferência. 
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O Presidente da Comissão, Deputado Firmino Marques, solicitou a pronúncia dos Deputados 

Coordenadores quanto à forma de tratamento do ponto 3 desta Ordem do dia. 

 

Interveio a Deputada Ana Mesquita (PCP) referindo que não estavam reunidas as condições para 

se pronunciar por ter chegado atrasada à reunião. Mais referiu que os Deputados Coordenadores 

estavam a substituir-se à Comissão plenária porque outros Deputados poderiam não estar de 

acordo ou ter votação diferente. 

 

O Presidente da Comissão, Deputado Firmino Marques, resumiu o consenso até aquele momento. 

 

2. Apresentação e votação do Parecer sobre o Relatório «Portugal na União Europeia – 

2019» 

 

Este ponto foi adiado para uma reunião plenária da Comissão. 

 

3. Apresentação e votação do Parecer sobre o Relatório do Governo sobre a Aplicação da 

Declaração do Estado de Emergência. 

 

Apresentou o parecer a Deputada Bebiana Cunha2 (PAN), solicitando a pronúncia dos restantes 

Grupos Parlamentares. 

 

O Presidente da Comissão, Deputado Firmino Marques, solicitou aos Deputados Coordenadores 

que se pronunciassem até ao dia seguinte, quinta-feira, dia 23 de abril, às 22:00, relativamente ao 

parecer sobre o Relatório do Governo sobre a Aplicação da Declaração do Estado de Emergência, 

a fim de ser posteriormente dado conta aos restantes Deputados da Comissão. 

 

Intervieram os Deputados Bebiana Cunha* (PAN) solicitando a pronúncia dos restantes Grupos 

Parlamentares e DURP de forma a complementar a parte 2 do parecer, sendo depois votado o 

documento final. Ana Mesquita (PCP) referiu que na parte 2 se solicita a pronúncia dos Grupos 

Parlamentares e DURP, mas tal deveria conter somente a opinião da Deputada relatora. Ana Rita 

Bessa (CDS-PP) reforçou o solicitado pela Comissão de Assuntos Constitucionais, Direitos, 

Liberdades e Garantias. Cláudia André (PSD) concordou com o referido pelas Deputadas do PCP 

e CDS-PP devendo este relatório ser enviado no formato em que se encontrava. Bebiana Cunha* 

(PAN) concordou. 

 

4. Fixação de redação final 

 

Este ponto foi adiado. 

 

O Presidente da Comissão, Deputado Firmino Marques, resumiu os pontos discutidos, tendo sido 

consensualizado que as prioridades e assuntos urgentes seriam somente as audições regimentais 

e a requerimento dos Senhores Ministro da Educação e Ministro da Ciência, Tecnologia e Ensino 

Superior. Estas audições teriam lugar na Sala Senado e/ou Auditório António Almeida Santos. 

Reforçou a solicitação aos Deputados Coordenadores que se pronunciassem até ao dia seguinte, 

quinta-feira, dia 23 de abril, às 22:00, relativamente ao parecer sobre o Relatório do Governo sobre 

a Aplicação da Declaração do Estado de Emergência, a fim de ser posteriormente dado conta aos 

restantes Deputados da Comissão. 

 

 
2 a Deputada interveio no formato de videoconferência. 
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Interveio a Deputada Cláudia André (PSD) solicitou que fosse reforçado o pedido de audição 

regimental do Senhor Ministro da Ciência, Tecnologia e Ensino Superior. 

 

A reunião foi encerrada às 14:58 horas, dela se tendo lavrado a presente ata, a qual, depois de 

lida e aprovada, será devidamente assinada. 

 

Palácio de São Bento, 29 de abril de 2020. 

 

O PRESIDENTE 

 

(FIRMINO MARQUES) 

 

Nota: — A presente ata foi aprovada na reunião da Comissão de 26 de maio de 2020. 
 

Anexo I: Pendentes  
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Folha de Presenças 
 
Estiveram presentes nesta reunião os seguintes Senhores Deputados: 
 
 Ana Mesquita 
 Ana Rita Bessa 
 Bebiana Cunha 
 Carla Sousa 
 Cláudia André 
 Firmino Marques 
 Joana Mortágua 
 Mariana Silva 
 Tiago Estevão Martins 
 António Cunha 
 
 
Faltaram os seguintes Senhores Deputados: 
 

João Cotrim de Figueiredo 
 
 
Estiveram ausentes em Trabalho Parlamentar os seguintes Senhores Deputados: 
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Anexo I 
 

Pendentes 

22.abril.2020 – 14:00 - Mesa e Coordenadores | Sala 1 

                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                

Assuntos Pendentes 

 

1. Comunicações do Presidente 

 

1.1. Parecer sobre a Conta Geral do Estado de 2018 
 

✓ A 5.ª COF solicitou um parecer sobre a Conta Geral do Estado de 2018 até ao dia 31 de 
março de 2020. 

✓ Distribuição ao GP PCP, Deputada relatora Ana Mesquita. 
✓ A 5.ª COF comunicou o reajustamento do prazo, para data a indicar oportunamente.  

 
 

1.2. Petição n.º 37/XIV/1.ª - Considerar as agressões a professores e educadores como Crime 
Público. Reforçar a Autoridade do Professor e Educador. 

 
✓ Subscritores: 8456 
✓ Baixou à 1.ª CACDLG com conhecimento à 8.ª CECJD 
✓ A 8.ª CECJD pretende nomear Deputado relator? 
✓ Cabe ao GP PS 

 
 

1.3. Baixa de iniciativas para apreciação na generalidade 
 
 

✓ 1.3.1. Projeto de Lei n.º 244/XIV/1ª (CDS-PP) - Regime de Incentivos para 
Lusodescendentes e Portugueses Emigrados que pretendam frequentar 
Instituições de Ensino Superior Públicas em Portugal 

o Baixou à Comissão em 11/03/2020 
o Deputado Relator: GP PS 

 
 

✓ 1.3.2. Projeto de Resolução n.º 308/XIV/1ª (CH) - Recomenda a extensão da 
gratuitidade dos manuais escolares aos alunos das escolas particulares ou 
cooperativas   

o Baixou à Comissão em 11/03/2020 
o Discussão no Plenário ou na Comissão? 

 
 

✓ 1.3.3. Projeto de Resolução n.º 354/XIV/1.ª (CDS-PP) - Recomenda ao Governo 

que estenda as medidas da Ação Social Escolar a todos os alunos do sistema de 

ensino português. 

o Baixou à Comissão em 25/03/2020 
o O CDS-PP informou que pretende a discussão em Plenário. 

 
 

https://www.parlamento.pt/ActividadeParlamentar/Paginas/DetalhePeticao.aspx?BID=13404
https://www.parlamento.pt/ActividadeParlamentar/Paginas/DetalheIniciativa.aspx?BID=44546
https://www.parlamento.pt/ActividadeParlamentar/Paginas/DetalheIniciativa.aspx?BID=44563
https://www.parlamento.pt/ActividadeParlamentar/Paginas/DetalheIniciativa.aspx?BID=44619
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1.4. Baixa de Projetos de Resolução para apreciação na especialidade       

   

✓ 1.4.1. Projeto de Resolução n.º 105/XIV-1ª (BE) – Pela criação de um grupo de 

recrutamento de intervenção precoce 

o Aprovado na sessão plenária de 13/03/2020, com os votos contra do PS e 

votos a favor do PSD, BE, PCP, CDS-PP, PAN, PEV, CH; IL; Joacine Katar Moreira 

(Ninsc). 

 
✓ 1.4.2. Projeto de Resolução n.º 173/XIV-1ª (PCP) – Recomenda ao Governo que 

crie o Grupo de Recrutamento na área da Intervenção Precoce  

o Aprovado na sessão plenária de 13/03, com os votos contra do PS e votos a 

favor do PSD, BE, PCP, CDS-PP, PAN, PEV, CH; IL; Joacine Katar Moreira (Ninsc). 

 
✓ 1.4.3. Projeto de Resolução n.º 207/XIV-1ª (PAN) - Pela criação de um Grupo de 

Recrutamento da Intervenção Precoce 

o Aprovado na sessão plenária de 13/03, com os votos contra do PS e votos a 

favor do PSD, BE, PCP, CDS-PP, PAN, PEV, CH; IL; Joacine Katar Moreira (Ninsc). 

 

o Acompanharam a Petição n.º 616/XIII/4ª, com 4.065 assinaturas 

o Os GP propõem que os autores apresentem um texto de fusão, para depois os 

restantes ponderarem se pretendem apresentar propostas de alteração?  

 

1.5. Café de Ciência 

✓ Tema proposto pela Comissão: Laboratórios Colaborativos: conhecimento e 
coesão territorial; 

✓ Ciência Viva (parceira para a organização do Café) pediu reunião (que teve lugar no 
início de março, com a presença da Presidente e da Diretora Executiva da Ciência 
Viva, do Presidente da Comissão, da Vice-Presidente Carla de Sousa e do Deputado 
Alexandre Quintanilha, que coordenará a organização do Café) e propôs outro 
tema: Vírus e saúde pública; 

✓ Concordam com a adoção deste tema para o próximo Café de Ciência?  
✓ Data de realização a marcar posteriormente. 

 

1.6. Lista de audições pendentes 

 

✓ Audição da Federação Portuguesa de Futebol, por requerimento do BE, a propósito 

do combate ao racismo no futebol; 

✓ Audição do Sindicato de Jogadores, por requerimento do BE, a propósito do 

combate ao racismo no futebol; 

✓ Audição da Liga de Clubes, por requerimento do BE, a propósito do combate ao 

racismo no futebol (em conjunto com a Comissão de Assuntos Constitucionais, 

Direitos, Liberdades e Garantias); 

✓ Audição do Reitor da Universidade da Madeira, por requerimento do PSD, para 

prestar esclarecimentos sobre o tratamento discriminatório do Governo entre 

universidades insulares; 

https://www.parlamento.pt/ActividadeParlamentar/Paginas/DetalheIniciativa.aspx?BID=44181
https://www.parlamento.pt/ActividadeParlamentar/Paginas/DetalheIniciativa.aspx?BID=44305
https://www.parlamento.pt/ActividadeParlamentar/Paginas/DetalheIniciativa.aspx?BID=44378
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✓ Audição do Movimento 8%, por requerimento do BE, sobre os Resultados do último 

concurso Estímulo ao Emprego Científico Individual 2018; 

✓ Audição regimental do Ministro da Ciência, Tecnologia e Ensino Superior; 

✓ Audição regimental do Ministro da Educação; 

✓ Audição dos peticionários da Petição 640/XIII/4.ª - Solicitam a abertura de turmas 

financiadas com contrato de associação na escola Evaristo Nogueira – Deputada 

relatora Alexandra Tavares de Moura (PS); 

✓ Audição dos peticionários da Petição 5/XIV/1.ª - Em defesa da sua dignidade 

profissional, os professores exigem respeito pelos seus direitos, justiça na carreira, 

melhores condições de trabalho – Deputada relatora Carla Madureira  (PSD). 

 

1.7. Lista de audiências pendentes a realizar na Comissão 

 

✓ Audiência da FNAJ – Federação Nacional das Associações Juvenis, a pedido, para 

partilhar perspetivas sobre o presente e futuro da Juventude e do Movimento 

Associativo Juvenil; 

✓ Audiência da APROFGEO– Associação de Professores de Geografia, a pedido, 

entendem que apenas os licenciados em Geografia têm formação científica para 

lecionar a disciplina de Geografia no 3º ciclo do ensino básico e no ensino 

secundário, na falta de docentes profissionalizados; 

✓ Audiência da Câmara Municipal de Vila Nova de Gaia, a pedido, Apresentação do 

Projeto Gaia 2024 – Candidatura a Capital Europeia da Juventude; 

✓ Audiência da Pró-Inclusão - Associação Nacional de Docentes de Educação Especial, 

a pedido, Apresentação aos Senhores Deputados da análise sobre o atual momento 

da educação inclusiva em Portugal; 

 

1.8. Lista de audiências pendentes com Deputado Piloto 

 

✓ Audiência de José Lourenço - Presidente da Direcção da APEE Escola Secundária 

João de Barros, a pedido, Suspensão das obras de requalificação da Escola 

Secundária João de Barros – Deputada Piloto Clarisse Campos (PS); 

✓ Audiência de Ana Cariano, a pedido, A encarregada de Educação acredita que o 

critério de situação excecional se aplica no caso do seu filho. – Deputada Piloto 

Carla Madureira (PSD); 

✓ Audiência da Comissão Organizadora da Queima das Fitas 2020 da Universidade de 

Coimbra, a pedido, Apresentação da Comissão Organizadora e das linhas 

orientadoras do Projeto Queima das Fitas 2020 – Deputado Piloto Tiago Estêvão 

Martins (PS). 

 

1.9. A Escola Mágica solicitou uma audiência com caráter de urgência para apresentar a 

plataforma Escola Mágica enquanto instrumento que poderá ajudar a ultrapassar e 

mitigar os problemas do contexto escolar. 

o Em comissão ou Deputado Piloto (GP - PSD)? 
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2. Apresentação e votação do Parecer sobre o Relatório «Portugal na União Europeia – 2019» 

 

Apresenta a Senhora Deputada Ana Rita Bessa (CDS-PP). 

 

✓ A 4.ª CAE solicitou um parecer sobre o Relatório intitulado «Portugal na União Europeia 

– 2019» até ao dia 15 de maio de 2020. 

 
3. Apresentação e votação do Parecer sobre o Relatório do Governo sobre a Aplicação da 

Declaração do Estado de Emergência. 

 

Apresenta a Senhora Deputada Bebiana Cunha (PAN). 

 

✓ A 1.ª CACDLG solicitou contributos a todas as Comissões Permanentes no sentido de 

receber as observações que colham a aprovação maioritária em cada Comissão e as 

remeta como a posição da Comissão. Estas observações serão incluídas no Projeto de 

Resolução a enviar à Conferência de Líderes. 

 

4. Fixação de redação final 

 

• Projeto de Resolução n.º 96/XIV/1.ª (CDS-PP) - Recomenda ao Governo que proceda à 

elaboração urgente de um plano para a retirada de todo o material com amianto nas 

escolas públicas 

 

 

https://www.parlamento.pt/ActividadeParlamentar/Paginas/DetalheIniciativa.aspx?BID=44157

